

**鴻門夜宴，唯獨主人不在家！今日是2014年世界盃的決賽，足壇四年一度的盛事，高朋滿座，但東主國巴西卻缺席。在四強賽被德國慘烈屠殺出局後，巴西只能作壁上觀，垂淚兩行看世仇阿根廷和新恨德國一決雌雄！**

文/圖 梁掌球 (David Lang)

# 獨樹一幟的巴西利亞

十多天前曾遠遊巴西首都巴西利亞(Brasilia)，觀賞了葡萄牙對加納一戰，順道遊覽了這巴西第四大城市，感覺新鮮、另類。巴西利亞非歷史古城，而是一座從零開始、全新構思、一土一木按圖施工建成的大都會。在1960年前巴西的首府在里約熱內盧；當時的人口和經濟中心均集中在里約、聖保羅和薩爾瓦多(Salvador)等沿海一帶的城市。為了發展內陸，總統庫比契克(J. Kubitschek)選址在巴西利亞建新都。此地原是一片荒野，但與聖保羅(離約630哩)和里約(離約710哩)兩最大城市之間距離約略相同，絕無偏袒。

像美京華盛頓特區或澳洲的首府坎伯拉，巴西利亞是由建築師總體策劃、全新打造而成的城市。市中心的設計由高空俯視像一架展翼飛機的形狀，機身是全市最主要的大道 Eixo Monumental，所有的地標建築物均圍繞這主軸而立，規劃有序。因巴西利亞是全國的政治中心，給人有點規規矩矩的感覺，缺乏其他城市的热情奔放。此地沒有里約著名的科巴卡巴納海灘(Copacabana Beach)和比基尼；沒有聖保羅的藝術文化和在日本以外全球最大的日人社區；也沒有薩爾瓦多的迷人歷史風貌。但巴西利亞的摩登建築卻讓人深深體會到



■上圖：大教堂內的天使。

■左圖：巴西利亞大教堂。

建築大師的鬼斧神工，不愧獲選為聯合國教科文組織的人類文化遺產榮譽。

## 三權廣場建築風景線

最能展現現代化流線型設計是位於「三權廣場」(Square of the Power)的總統府(Palácio da Alvorada)、國會大樓(Congresso Nacional)和最高法院(Palácio da Justiça)，分別代表行政、立法和司法三最高機構。

由舉世知名的建築師奧斯卡·尼邁耶(Oscar Niemeyer)設計的國會大樓是最為搶眼。上議院是一座半圓頂型的建築，另一座半圓碗狀的是下議院；中間兩座高樓則是行政辦公室。整座建築面對一大片草坪和「沉思池」(Reflecting Pool)。在1960年完工時，被視為極前衛的未來設計。

在一邊的總統府是歷任總統的辦公室，摩登簡潔，四面玻璃牆，代表權力透明。



■國會大樓。



■JK橋。

# Brasilia 2014



■上圖：大教堂內的天使。

■左圖：巴西利亞大教堂。



■電視塔。



■電視塔和噴泉。

## 電視塔、教堂、博物館

欲窮千里目，更上一層樓。登上670呎高的電視塔(Torre de TV)可俯瞰整個巴西利亞市，360度的無垠風光，盡收眼底。

登塔電梯搭乘免費，但排隊候候通常要花上半小時至一個鐘頭。市內的大教堂(Cathedral of Brasilia)和博物館亦甚值得一遊。大教堂由16條巨大混泥土支柱組成，代表合掌向上天祈求。圓型的國家博物館則採取了當地土著茅舍的設計，館內陳列國內外大師級的藝術作品。

## JK橋出自華裔設計師手筆

在里約長大和工作的華裔Alexandre Chan是巴西著名的建築師。位於巴西利亞市內橫跨人工湖南北兩岸的總統庫比契克大樓(簡稱JK橋)出自他的獨特構思設計，曾獲業界殊榮。此橋由錯綜交織的三拱

型支柱架起，不規則地疊，讓橋看起來甚具創意。

要欣賞此橋，需由遠處觀看，亦要富有一點想像力。三拱柱可代表小孩赤足踏跳過溪水；或飛石在水面擦過留下的無形水痕。

## 巴西美食匯聚百家之大成

巴西曾為葡萄牙殖民地，廚藝受葡國影響甚深。加上早期的非洲奴隸和本土原住民，和其後來自歐洲和日本的大量移民，各族裔引入自家特色飲食文化，成為百家匯聚，集其大成。巴西烤肉(Churrasco)則大行其道，尤其烤牛肉外面香焦，肉質鮮嫩，酥脆可口。

另一巴西國菜是黑豆燒燻肉飯(Feijoada)，燻煮黑豆配以各類燻肉、香腸和甘藍菜，和白飯一起吃。在巴西特有的芝士麵包球(Pao de Queijo)亦必須一嘗，配上一杯用巴西豆造的咖啡，其味無窮。

巴西水果種類多、品質一流。在巴西利亞吃的木瓜是世上最好，喝的鮮榨甘蔗汁鮮甜無比，絕無加料。再嘗一杯由產自亞馬遜河的巴西莓(Acai)所造的冰沙，極為完美！



■巴西烤肉。



■木瓜、西瓜和石榴。

星島日報 SINGTAO DAILY

廣告熱線 626.956.8200

每周日隨報附送

爆 何傲兒 林建名 爺孫戀

